

比起之前 的23路车,气 电混合动力公 交车车身加 长,车内更宽 敞,载客量增 加50%。 本 报记者 李泊

21辆气电混合动力公交今上路

投入到23路公交线路运营,车身加长,乘客容量增加50%

本报7月22日讯(记者 孙 23日起,21辆全新的插电式 气电混合动力新能源公交车将 亮相港城街头,投入到23路公交 线路的运营中,这是全市首条正 式运营的节能环保新能源公交 示范线。

"与以往的CNG、LNG能源 公交车相比,新上的车辆最大的 特点就是气电混合动力,智能化 程度非常高,在车辆运行过程中 可以根据车速实现电机动力和 燃气动力的自动转化。"烟台市 交通局运管处技术科科长葛明

超介绍,插电式气电混合动力公 交车使用锂离子动力电池和 LNG(液化天然气)两种能源,时 速20公里以下由电机驱动,时速 20公里以上由燃气发动机提供动

气电混合动力公交车如何 节能减排?葛明超介绍说,新能 源公交车采用混合动力在车辆 低速行驶时用电力驱动,可大大 减少尾气排放量,比LNG天然气 公交车节能减排效果更明显。

"混合动力公交车装备380升 天然气瓶和高性能锂离子动力 电池,续航里程比普通燃气车可 提高50%以上。插电式的结构在 普通电压下,1个小时可快速充 满25度电,维持车辆纯电动行驶 里程30公里以上,保证在持续低 速的拥堵城市路况下也能有不 俗的节能减排效果。"葛明超介

对此,运管处的工作人员给 记者算了一笔账,新车在运行过 程中,平均百公里可节约燃气7 公斤,比传统能源车辆节省燃料 40%以上,单车年节约燃料费用 可达3万元。"相比于传统能源车

辆,新车可降低41.69%的二氧化 碳排放,减少45.49%的颗粒物,硫 化物排放几乎为零,能有效改善 市区大气环境。"葛明超说。

另外,新换的混合动力公交 车由原来的9米左右加长到10.8 米,车内乘客容量增加了50%,车 辆运力大大增加。

据了解,目前烟台全市拥有 各类天然气营运车辆6329辆,约 占营运车辆总数的8.8%,但至今 没有一辆以电能或气电混合动 力的营运车辆。市运管部门组织 各公交企业调研学习,努力推动

公交绿色低碳营运,23路这条节 能环保型气电混合动力公交线 路的上线,不但填补了烟台市混 合动力汽车的空白,也开创了公 交能源多元化的历史。

"根据年初制定的计划,今 年年内市区将购置150辆,全市 购置250辆新能源公交车,目前 已完成计划的60%左右,下一步 将以车辆更新或新增为契机, 淘汰能耗高、污染重的老旧车 辆,大力推广绿色低碳智能化 的公交。"市运管处副处长段美 生介绍说。



23日,21辆插电式气电混合动力公交车将投入到23



驾驶员师傅说,开这种车不需要频繁换挡,大大降 低了因车辆顿挫发生的乘客摔倒等现象。 本报记者 李泊静 摄

解读新能源公交车

首次引进自动挡公交车,换挡不再有顿挫感

以往乘坐23路公交车,很多 乘客有着相同的乘车体验:起 步、换挡,车身都会一晃一晃的, 换上新车后,这种感觉将不复存

"新换的车是自动挡的,除 了起步、停车外,右手不需要频 繁地换挡,工作强度大大减弱。 驾驶员于师傅告诉记者,由于23 路车的运行线路路况复杂,车辆

运行时间长、启停次数多,以往 每天平均得挂挡2000多次,"现 在右手解放了,工作强度也能大 大降低。

记者随后坐上一辆混合动 力公交车体验,发现车辆在起 步、进站的时候都比较平稳,没 有了车辆换挡时的顿挫感,乘 车很舒适。"尤其是在站立乘客 比较多时,自动挡的公交车可

以大大减少因车辆顿挫发生的 乘客摔倒、拥挤等现象。"于师 傅说.

据了解,新购置的气电混合 动力公交车还有限速提醒的功 能,"当公交车的车速超过70公 里/小时时,车辆会发出'嘀嘀 的警告声,提醒驾驶员降低车 速,安全行驶。"开发区公交公司 的工作人员介绍说。

设置地铁式电子导乘牌,站点指示一目了然

在23路公交车的车厢中部, 记者看到了一个类似于地铁中 的电子提示牌,上面标有每一站 的名称,并有对应的指示灯。

当公交车从场站发车时,每 个站点对应的指示灯都是绿灯 亮起,将要行驶到下一站点时, 对应的站点指示灯便处于黄闪 状态,提醒乘客做好下车准备。 车辆到达站点后,指示灯会变为

红色。
"电子导乘牌与车载的GPS 世 即将进 系统同步,像地铁一样,即将进 站时,车厢内电子导乘牌对应站 点的指示灯就会闪烁,所有站点 信息一目了然。在嘈杂的车厢 内,市民只需抬头一看便可知道 车辆行驶至什么位置,不用担心

听不准语音报站而错过站点。" 市运管处客运三科科长杨振东

除此之外,车厢内还配有10 组LED照明灯,可根据车辆的行 驶状态自动调节亮度,"车顶是 多空的吸音顶结构,类似于影剧 院中的吸音墙,可有效减轻车厢 内的噪音。"杨振东说。

气、电系统可独立工作,公交不再"歇"路边

"以前的公交车一旦系统出 现故障,就得'歇'在路边了,新 上线的气电混合动力公交车安 装了'双保险',发动机和电动机 仟何一套系统出现故障时,驾驶 员可手动操作将故障系统关闭, 使用另一套系统独立工作,保证

车辆正常行驶。"葛明超介绍说, 气、电系统独立工作的优点可以 避免车辆在行驶途中出现抛锚、 甩客的现象。

据介绍,气电混合动力公交 车在充电方面也十分方便,在配 备便携式车用充电机后,输入 380V或220V的交流电压,可实 现公交车随时随地充电,一个多 小时就可充满。

"除了外部供电外,车辆处 于空挡滑行状态中时,也可将动 能转化为电能,给电瓶充电。"葛 明超说。 本报记者 孙健